

熱情奉獻，喜悅付出

——高雄市校友會理事長楊宜璋校友

採訪整理／彭琬玲
圖／高雄市校友會提供



2017年8月成立的「高雄市國立陽明大學校友會」，是南台灣第一個正式立案的陽明校友會。自成立以來，即以活躍多彩的校友聯誼活動、愛心公益活動，廣獲校友們矚目、肯定。本期《神農坡》特地專訪高雄市校友會的重要推手——第一任理事長楊宜璋校友，讓大家認識熱情活潑的高雄市校友會，也感受背後那些熱情奉獻、喜悅付出的力量。

編輯：高雄市校友會是陽明第一個南部校友會，雖然去年才成立，但非常活躍、熱情。可否談談高雄市校友會成立的背景、過程及特色？

楊理事長：去年四月底，幾位比較先屆、平常較有互動的校友們討論到，高雄地區其他學校的校友會組織都辦得不錯，我們在高屏地區的校友已有1500多人，是不是也需要成立類似團體來凝聚校友的力量？校友總會已成立多年，有它特定的功能，但對地區校友感情的凝聚跟互動，我們覺得需要在地校友自己來努力。

我是醫學系第十屆，本身是高雄市醫師公會

理事，也是台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會副理事長，學長姐們認為我在團體組織、成立和運作上較有經驗，所以委由我負責籌畫南部校友會的成立。基於對學校及校友的感情，我毅然答應接下這項重任，並在去年五月即開始進行連署、申請等籌備工作。所有成立的文件、過程，我們完全依照人民團體法的規定辦理。首先以「高雄市國立陽明大學校友會籌備委員會」的名義向母校申請同意書，同時徵求30位超過高雄市一半行政區的校友作為發起人。我們編列了發起人名冊，並推舉籌備委員，陸續召開兩次籌備會議，並在

網頁上公告徵求會員等等。這是一個很正式、規定很明確、要求也很嚴格的程序。我們所有籌備過程都非常完備，並詳實建置各種會議記錄及文件，在短短三個月內，「高雄市國立陽明大學校友會」即順利成立，坦白說，這團體絕不是少數熱心校友可以辦得起來的，是許多人團結合作、共同努力的結果。非常感謝南部在地校友們的一起努力與付出，尤其是醫學系第一屆張宏泰校友（**高雄市陽明校友會榮譽理事長**）的號召、支持以及背後全力的推動。

高雄市陽明校友會最大的特色，就是醫院跟基層的會員都很多。平時大家工作都忙，尤其是在醫院工作的校友們，其他醫學大學校友會團體的成員幾乎都是開業醫師和基層同仁。但每次我們陽明校友會去參加其他校友會大會或公會活動，我們都是陣容整齊、堅強，有基層、有醫院，還有很多醫院的大部長，所以大家都稱我們是「陽明大軍」。

編輯：高雄校友會雖剛成立，但大家的向心力很強。

楊理事長：我覺得，我們這樣一個團體既然經過一番努力而成立，為了讓團體走得更長久、產生更大影響力，很多事都需要用心。第一是財務一

定要健全並公開透明，不能辜負校友們的信任，所以每個活動的經費，我們都要先徵得理監事表決同意才能動用、執行，而且要定期公布財務收支報表在理監事群組，方便大家隨時審視。我們也讓全體會員了解，校友會幹部是以非常高規格的標準在處理這些事，希望獲得他們的信任，而讓校友們凝聚力越來越強。

另外，我們每個月大概都會舉辦兩次活動，針對不同年齡層及興趣的校友們，推出運動、旅遊或靜態的講座、讀書會等不同類型的聯誼活動，來吸引不同校友參加。比如：每年兩次包場看電影，我們會盡量選卡通片，讓平常沒時間參加活動的年輕校友帶著小朋友一起參加；每年兩次的一日遊；春、秋兩季各一次的保齡球聯誼賽；以及各種不同型式的藝術、生活講座。我們的活動多采多姿，就是希望校友們在工作之餘，能藉由校友會活動達到休閒娛樂的效果，也凝聚大家對校友會的向心力。

編輯：成立一年多來，您覺得最大的成就感和持續投入的動力是什麼？

楊理事長：只有一年多時間，不敢講什麼成就。校友會最終目的是希望團結校友的力量與其他人

▼ 高雄市校友會捐款給母校，由郭校長（左）代表接受

▼ 楊理事長與張宏泰榮譽理事長（左）





▲ 高雄市校友會熱鬧活潑的活動，展現校友們的热情活力

民團體交流，拓展大家的人脈及視野，並從事有益於社會公益之事，希望藉此影響整個社會、並導正社會風氣，因為我們畢竟是一個高等學府的校友團體，對於社會國家有相當的責任。所以在我們第一屆任內，就是希望致力組織架構的健全，讓校友們能產生信任、認同感，也讓這樣的組織架構與精神能夠延續下去。

校友會最大的意義就是要幫助校友、扶持校友，也因此，我們去年底設立了傑出優良校友遴選辦法，今年選出 5 位傑出校友與 9 位優良校友，在八月召開的第二次大會上公開表揚與頒獎。母校每年舉辦的傑出校友選拔，是我們校友的最高榮譽，但要得到這個榮譽必須非常出類拔萃，相當不容易。我們相信全國各地區都有非常優秀的校友，所以希望藉由高雄市校友會的選拔活動，讓大家認識在地的傑出優良校友，同時激發校友的榮譽心、對所屬團體做出更大貢獻。

擔任理事長以來，我內心最大的感激，就是每當校友會有什麼活動，就有很多校友挺身而出，尤其是一些可愛的學弟妹說：「學長，這個我來做、我可以」、「沒問題，我來努力」。坦白說，一開始接的時候壓力很大，畢竟我是第十屆，深怕做不好有負學長姐的付託。但校友會的事務開始推動後，我的內心是很溫暖的。校友們給我很大的支持力量，讓我很勇敢地繼續走下去。我常跟太太講，在校友會我們只有奉獻、付

出，但在我心中是充滿喜悅的。當理事長總是要多奉獻一些，我太太很支持我，所以我也很感謝她。持續投入的動力，我覺得是責任感和榮譽心。既然接了這個位子就要把它做好，不然真的有負「陽明」這兩個字！

編輯：在陽明就讀期間，您覺得最大的收穫或影響是什麼？

楊理事長：我是念嘉義中學、南部的孩子，考上大學後多數時間都在念書。那時候我們都說陽明就像一個修道院，每天就是教室、實驗室、寢室。我也常在三更半夜聽到樓上的學長打開窗對著外面大叫：受不了了！（哈哈）學生時代我也參與一些社團，也當過學生活動中心（後來改為學生會）副總幹事，但感覺都不是很投入。如果問我在校最大的收穫，我覺得是陽明十字軍帶給我的經驗和成長。常聽外校的人說為什麼我們老是喜歡把「陽明十字軍」掛在嘴邊，其實只有親身參與才能體會它的影響非常深遠。周碧瑟老師的人格特質以及所堅持的理念，對我的成長過程非常重要。

記得大四暑假，我帶著學弟妹出隊去雲林口湖。那是一個非常偏僻的地方，衛生條件很差，居民對衛生疾病的觀念也都很貧乏，老師交給我們的任務是去做糖尿病衛教。晚上我們睡在一個教室裡面，每天都好渴、好熱。當地盛產西瓜，晚上出去

買西瓜回來給隊友吃的情景，到現在還歷歷在目，但我樂在其中，因為那段時間雖然過得很苦，當地的人看到我們在那裡付出都心存感謝。

身為醫師應該深入人群，關心社會、為社會付出，是陽明十字軍給我的一個最大影響，這也影響我後來的人生道路。我是耳鼻喉科醫師，平時工作忙碌，但我也很願意參與公共事務。像高雄前幾年登革熱大流行，高雄市政府衛生局推動登革熱整合式照護計畫，我也提供了基層如何配合防治工作的看法，並貢獻自己的一些力量；因此我的診所在去年由疾管署高屏區管制中心提名，得到衛福部「非公務類團體組防疫獎」第一名。這樣對公共事務、公共衛生持續的關懷，都是來自於我在學校受到的訓練和影響。

編輯：對於有心投入耳鼻喉科的學弟妹，您有什麼建議？

楊理事長：許多人常誤以為耳鼻喉科就是一個開業科，好像只是看感冒。其實耳鼻喉科是治療頭頸部及呼吸道之內、外科學，不是只有看感冒。台灣頭頸癌的病人越來越多，尤其是口腔癌，原

因是台灣的檳榔問題一直無法解決。以前我們部定醫學會名稱是「耳鼻喉科醫學會」，今年已正名改為「耳鼻喉頭頸外科醫學會」。現在很多醫學中心的耳鼻喉頭頸外科部主要工作是頭頸癌手術。所以對有心走這個科的學弟妹，我建議要多認識這個科的工作。台灣特有的頭頸癌，尤其是一些偏鄉、原住民的口腔癌真的很嚴重，也希望學弟妹能多奉獻在公衛及基礎研究，以做一個醫師科學家自我期許，臨床不要忘了基礎醫學研究、要並重。

若選擇開業也不要忘了多走入人群、多關心公共事務。耳鼻喉科在開業的領域，必須承擔很多流行病學的責任。譬如：很多發燒的病患會跑來看耳鼻喉科，同樣是發燒的病人，到底是流感、登革熱、其它傳染病、抑或是其它內科的疾病，需要做一個很清楚的鑑別診斷，所以需要對流行疾病有進一步了解，以防疫尖兵自許。另外，頭頸癌的篩檢及防治也是基層耳鼻喉科醫師的重要責任，隨時關心我們的病人，請他們遠離許多致癌因子及建立良好的生活習慣，可藉此為國家的公共衛生及全民健康盡一己之力。■

▼ 第二次會員大會中，校友們舉起屬於自己系級別的牌子，場面溫馨熱烈

